Esercitazione nr. 3

Analisi delle variazioni con ratei e risconti (3)
Ragioneria ed Economia Aziendale

Delle operazioni di seguito descritte effettuare 1’analisi delle variazioni ed individuare

eventuali ratei e risconti; rappresentare, inoltre, il risultato dell’analisi nelle strutture di reddito di

esercizio e capitale di funzionamento.
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In data 30/10/11 si paga un canone semestrale anticipato di € 18.000 per I’affitto di un immobile.

In data 20/09/11 si ottiene un mutuo decennale di € 200.000, rimborsabile alla scadenza, accreditato sul
c/c bancario al netto di interessi anticipati al tasso del 4% annuo.

Si vendono prodotti per € 250.000, di cui 50.000 incassati in contanti, 30.000 a mezzo banca ed il resto
concedendo una dilazione; dei ricavi conseguiti nel periodo, € 40.000 si riferiscono a prodotti da
consegnare in futuro.

In data 1/7/11, si pagano (a mezzo banca) € 24.000 a titolo di fitto passivo annuale anticipato di un
capannone industriale.

L’1/08/11 si acquistano impianti per € 120.000, rilasciando cambiali passive a sei mesi, comprensive di
un interesse del 10% su base annua. Al 31/12/11 gli impianti hanno un valore residuo di € 104.000.

In data 1/7/11, si incassano € 36.000 a titolo di fitto attivo annuale anticipato di un capannone
industriale.

I1 10/10/11 si sostengono spese di pubblicita per € 15.000; regolamento a tre mesi mediante rilascio di
cambiali. La pubblicita va a vantaggio di prodotti da lanciare nel successivo esercizio.

In data 1/9/11, si pagano (a mezzo banca) € 36.000 a titolo di fitto passivo annuale anticipato di un
capannone industriale.

Il1 10/10/11 si acquista un automezzo del valore di € 15.000 (regolamento a piacere). Al 31/12/11
I’automezzo vale € 11.000. Al 31/12/12 I’automezzo vale € 9.000.

11 21/9/11 si acquistano materie prime per € 26.000. Alla fine dell’esercizio restano da utilizzare materie
per 14.000, ma da un inventario fisico effettuato al 31/12/07 materie per 6.000 risultano rubate.

Il 12/12/11 un notaio incassa 15.000 per 5 atti da stipulare in un prossimo futuro. Al 31/12/07 ha
stipulato solo 2 degli atti previsti. Nell’anno successivo stipula altri due atti (considerare i prospetti di
reddito e capitale per entrambi gli esercizi).

L’1/1/11 si acquistano attrezzature commerciali per 20.000, da utilizzare costantemente per 10 anni. Il
30/12/07 la meta delle attrezzature viene rubato.

I1 giorno 1/10/11 si pagano, a mezzo banca, € 5.000 a titolo di interessi passivi annuali anticipati.

I1 10 novembre un gentile fornitore regala all’azienda merci per € 5.000. Al 31 dicembre le stesse non
sono state ancora vendute.

In data 1/09/11 si incassano interessi sui titoli obbligazionari Telecom detenuti in portafoglio per €
50.000 al tasso del 6%.

11 31/12/11, a seguito di un accertamento tributario, si stima probabile il dover pagare nel giro di pochi
mesi una multa di 25.000.

Si stipula un contratto per il fitto di un capannone: canone semestrale 10.000, inizio contratto 1/11/11,
pagamento posticipato.

Per gli esercizi 4 e 6 effettuare [’analisi al 31/12/11 in ipotesi di pagamento posticipato.
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11 20 giugno maturano salari e stipendi per € 35.000,0. Il 27 dello stesso mese vengono pagati;
Si acquistano materie prime a dilazione per € 13.400,0; alla scadenza si salda il debito pagando

" in contanti € 13.000.0, anziché 13.400.0:
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Si rimborsa capitale di proprieta per € 18.000,0;

Si vendono a dilazione automezzi per € 26.000,0;

Si paga, a mezzo banca, una rata di un mutuo passivo cosi composta: € 20.000,0 a titolo di
rimborso del prestito, € 4.000,0 a titolo di interessi;

Si distribuiscono dividendi per € 7.500,0;

Si vendono prodotti per € 15.000,0; regolamento: € 5.000,0 in contanti, il resto a dilazione;

Si acquistano impianti e macchinari per € 60.000,0, rilasciando cambiali passive;

Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 25.000,0 a titolo di rimborso
del capitale, € 1.500,0 a titolo di interessi;

. Si concede un finanziamento a terzi di € 15.000,0;
. Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 40.000,0 a titolo di rimborso

del capitale, € 5.000,0 a titolo di interessi;

Si distribuiscono, a mezzo banca, dividendi per € 3.000,0;

Si acquistano materie prime a dilazione per € 30.700,0; alla scadenza si salda il debito pagando
in contanti € 30.000,0, anziché 30.700,0;

Si rimborsano quote di capitale ai soci per complessive € 25.000,0;

Si vendono macchinari obsoleti per € 4.000,0; regolamento: € 1.000,0 in contanti, il resto a
dilazione; alla scadenza si incassano soltanto € 2.500,0 (anziché 3.000,0) a saldo del credito di
cui sopra;

Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 40.000,0 a titolo di rimborso
del capitale, € 5.000,0 a titolo di interessi;

Si riceve un finanziamento da terzi di € 75.000,0; I’importo viene accreditato sul c/c bancario al
netto di interessi passivi anticipati di € 10.000,0;

Si aumenta il capitale sociale di € 50.000,0, di cui 15.000,0 vengono versati immediatamente sul
c/c bancario ed il resto in data da stabilire;

Si vendono prodotti per € 75.500,0, di cui 35.000,0 incassate in contanti, il resto a dilazione;
alla scadenza, si incassano € 40.000,0, anziché 40.500,0;

Si paga, a mezzo banca, una rata di un mutuo passivo cosi composta: € 30.000,0 a titolo di
rimborso del prestito, € 5.000,0 a titolo di interessi;

Si distribuiscono dividendi per € 35.000,0;

Si vendono prodotti per € 55.000,0, di cui € 10.000,0 incassate in contanti, il resto a dilazione;
Si acquistano automezzi per € 60.100,0, regolamento a 60 gg.; alla scadenza si salda il debito
pagando a mezzo banca € 60.000, anziché 60.100;

Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 70.000,0 a titolo di rimborso
del prestito, € 10.000,0 a titolo di interessi;

Si aumenta il capitale sociale di € 90.000,0; il 25% dell’importo viene versato dagli azionisti sul
c/c bancario dell’impresa, la parte restante verra versata successivamente;

Si pagano, a mezzo banca, salari e stipendi per € 40.000,0;

Si acquistano materie prime a dilazione per € 56.100,0; alla scadenza si salda il debito pagando
in contanti € 56.000,0, anziché € 56.100,0;

Si distribuiscono dividendi per € 35.000,0;

Si vendono a dilazione macchinari per € 29.000,0;

Si paga, a mezzo banca, una rata di un mutuo passivo cosi composta: € 60.000,0 a titolo di
rimborso del prestito, € 5.000,0 a titolo di interessi;

Si pagano, a mezzo banca, salari e stipendi per € 60.000,0;

Si vendono prodotti finiti a dilazione per € 56.100,0; alla scadenza si incassa il credito
ricevendo in contanti € 56.000,0, anziché € 56.100,0;

Si distribuiscono dividendi per € 38.000,0.
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Si vendono prodotti per € 75, di cui € 35 incassati in contanti, il resto a dilazione. Il cliente,
pagando il debito dopo la scadenza, sopporta interessi di mora di € 4.

Si concede in contanti un finanziamento a terzi, nella forma tecnica del mutuo, di € 30. Si
incassano, con bonifico bancario, interessi attivi relativi al finanziamento concesso per € 3.
Si paga in contanti una rata del mutuo passivo cosi composta: € 80 a titolo di rimborso del
capitale, € 5 a titolo interessi.

Si acquistano brevetti per € 80, rilasciando cambiali passive comprensive di un interesse pari
a4

Si riscuotono € 12 a titolo di affitto di un locale di proprieta

Si aumenta il capitale sociale di € 150 per permettere I’ingresso di un nuovo socio che
apporta un capannone di pari valore

Si vendono prodotti per € 30; regolamento: 10 € in contanti, il resto a dilazione;
successivamente la clientela ci restituisce parte dei prodotti per un valore di € 2 e poi
provvede al saldo della posizione.

Si ottiene il rimborso in contanti di € 55 di un finanziamento concesso a terzi: 50 a titolo di
quota capitale e 5 a titolo di interessi.

Si versa un acconto ad un fornitore di merci per € 30; un mese dopo vengono consegnate le
merci il cui valore complessivo e di € 100; versamento della differenza in contanti

Si acquistano merci per €100. Il pagamento avviene per meta in contanti e per meta a
dilazione. Alla scadenza il debito residuo & interamente soddisfatto.

Si vendono merci per € 200. 1l pagamento € per il 30% in contanti e per il 70% a dilazione.
Alla scadenza si accettano ad estinzione integrale del proprio credito € 135.

Si pagano in contanti salari e stipendi per € 55. Nel corso del mese alcuni dipendenti
avevano ottenuto anticipazioni per un totale di € 5.

Si vendono merci a dilazione per € 100. Il cliente successivamente si rende del tutto
irreperibile e I’azienda ritiene di non poter piu recuperare il credito.

Si acquista un impianto per un importo di € 150. Il pagamento avviene per il 10% in
contanti e per il 90% attraverso I’emissione di una cambiale comprensiva di interessi
passivi di € 3.

Si ricevono da clienti anticipi pari a € 20 su future operazioni di vendita merci.

Si compie la vendita di merci per cui era stato ricevuto I’anticipo; il valore complessivo
dell’operazione e di € 90; regolamento tramite assegni bancari.

Si acquista un’autovettura del valore di € 150. Il pagamento avviene per meta in contanti e
per meta cedendo in permuta al concessionario un’auto usata.

Si ottiene dalla banca un finanziamento di € 2000. All’atto dell’erogazione la banca
trattiene la somma di € 15 a titolo di commissioni e rimborsi spese. Il prestito e
rimborsabile in un’unica soluzione dopo un anno unitamente ad interessi per 160. Alla
scadenza si conclude regolarmente I’operazione.

Si riduce il capitale sociale per esuberanza rimborsando ai soci € 75.

Si ottiene da un socio un finanziamento pari a € 200, che alla scadenza viene regolarmente
rimborsato con interessi pari a € 20

Si acquista un impianto dal prezzo di €100, pagando per meta in contanti e per meta a
dilazione; alla scadenza, si chiede ed ottiene di posticipare il pagamento mediante
I’emissione di una cambiale a sei mesi comprensiva di interesse pari a 2.

Si aumenta il capitale sociale di € 200 e le nuove azioni vengono sottoscritte in parti uguali
da quattro nuovi soci. Si tenga presente che: due soci apportano solo denaro; un terzo socio
aveva in precedenza effettuato un finanziamento di € 30 per cui, invece di apportare solo
denaro, rinuncia anche al proprio credito; un quarto socio conferisce un capannone.

Si rimborsa ad un istituto di credito la rata di un mutuo, formata da una quota capitale di €
300 e da una quota interessi di € 10



Esercitazione nr. 4 — Reddito e Capitale
Ragioneria e Economia Aziendale

1) CAPITALE AL 31/12/2015

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 85.000 Debiti di funzionamento 340.000

Banca c/c 186.000 Debiti di finanziamento 560.000

Crediti di funzionamento 240.000 | Passivita presunte 70.000

FFR 680.000 Ricavi di differita imputazione 85.000

FFS 295.000

Prodotti 75.000 Capitale di proprieta al 31/12/2013: 512.000

Risconto attivo su fitto 6.000 Capitale di proprieta al 31/12/2012 450.000
Utile del 2013 62.000

TOT. 1.567.000 TOT. 1.567.000

Nel corso dell’anno si compiono le seguenti operazioni:

Si acquistano FFR per 80.000, pagamento a dilazione.

Si pagano salari e stipendi per 60.000, di cui 20.000 per cassa ed il resto a mezzo banca.

Si distribuiscono dividendi per 16.000 a mezzo banca.

Si vendono prodotti per 660.000, di cui 30.000 incassati in contanti, 310.000 a mezzo banca ed il resto a
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dilazione.

Si acquistano FFS per 350.000, di cui 40.000 pagati in contanti, 120.000 a mezzo banca ed il resto a

dilazione.

Si regolano, a mezzo banca, 180.000 dei crediti e 220.000 dei debiti di funzionamento relativi al periodo

precedente.

In data 1/8 si paga per cassa un fitto passivo annuale anticipato di 28.800.
Si pagano, a mezzo banca, 73.000 a titolo di spese di manutenzione programmata nell’esercizio
precedente, in relazione alle quali era stato effettuato un accantonamento per passivita presunte di

70.000.

1131/12 si pagano 192.000 a mezzo banca, di cui 120.000 a titolo di rimborso della quota capitale del
debito di finanziamento e 72.000 a titolo di interessi annuali posticipati.
Al 31/12 le rimanenze finali sono cosi valutate:

* FFR 610.000
* FFS 190.000
* Prodotti 90.000

* Dei ricavi conseguiti nel periodo, 46.000 si riferiscono a prodotti ancora da realizzare
* Si accantonano costi futuri presunti per 53.000
Sulla base delle informazioni ricevute si costruiscano i prospetti di reddito e capitale al 2016.




Esercizio n. 2

CAPITALE AL 31/12/2015

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 75.000 Debiti di funzionamento 320.000

Banca c/c 186.000 Debiti di finanziamento 550.000

Crediti di funzionamento ________________240.000 | Passivita presunte 45.000

FFR 580.000 Ricavi anticipati 82.000

FFS 295.000

Prodotti 85000 Capitale di proprieta al 31/12/2013: 464.000
Capitale di proprieta al 31/12/2012 516.000
Perdita del 2013 - 52.000

TOT. 1.461.000 TOT. 1.461.000

Nel corso dell’anno si compiono le seguenti operazioni:

1. Siacquistano FFR per 60.000, pagamento a dilazione.

2. Si pagano salari e stipendi per 55.000, di cui 20.000 per cassa ed il resto a mezzo banca.

3. Si vendono prodotti per 720.000, di cui 40.000 incassati in contanti, 330.000 a mezzo banca ed il resto a

dilazione.

4. Siacquistano FFS per 310.000, di cui 40.000 pagati in contanti, 120.000 a mezzo banca ed il resto a
dilazione.

5. Siregolano, a mezzo banca, 195.000 dei crediti e 235.000 dei debiti di funzionamento relativi al periodo
precedente.

6. Indata 1/7 si pagano, a mezzo banca, 192.000, di cui 120.000 a titolo di rimborso della quota capitale del
debito di finanziamento e 72.000 a titolo di interessi annuali anticipati.

7. Sipagano, a mezzo banca, 47.000 a titolo di spese di manutenzione programmata nell’esercizio
precedente, in relazione alle quali era stato effettuato un accantonamento per passivita presunte di
45.000.

Al 31/12 le rimanenze finali sono cosi valutate:

* FFR 590.000

* FFS 180.000

* Prodotti 95.000

* Dei ricavi conseguiti nel periodo, 35.000 si riferiscono a prodotti ancora da realizzare
Si accantonano costi futuri presunti per 33.000

Sulla base delle informazioni ricevute si costruiscano i prospetti di reddito e capitale al 31/12/2016.




Esercitazione nr.5.
Ragioneria ed Economia Aziendale
Esercizi Reddito e Capitale

Esercizio n. 1

CAPITALE AL 31/12/2015

Attivita Passivita e capitale di proprieta
Denaro 55.000 Debiti di funzionamento 350.000
Banca c/c 150.000 Debiti di finanziamento 560.000
Crediti di funzionamento 200.000 Passivita presunte 85.000
FFR 530.000 Ricavi anticipati 80.000
FFS 255.000
Prodotti 65.000 Capitale di proprieta al 31/12/2015: 240.000
Risconti attivi su interessi 60.000 Capitale di proprieta al 31/12/2014 200.000

Utile del 2015 + 40.000
TOT. 1.315.000 TOT. 1.315.000
Nel corso del 2016 si compiono le seguenti operazioni:

1.

2.

Si vendono prodotti per 520.000, di cui 20.000 incassati in contanti, 250.000 a mezzo banca ed il resto a
dilazione.

Si acquistano FFS per 280.000, di cui 20.000 pagati in contanti, 100.000 a mezzo banca ed il resto a
dilazione.

Si regolano, a mezzo banca, 200.000 dei crediti € 230.000 dei debiti di funzionamento relativi al periodo
precedente.

In data 1/7 si pagano, a mezzo banca, 150.000, di cui 100.000 a titolo di rimborso della quota capitale del
debito di finanziamento e 50.000 a titolo di interessi annuali anticipati.

Si pagano, a mezzo banca, 90.000 a titolo di spese di manutenzione programmata nell’esercizio
precedente, in relazione alle quali era stato effettuato un accantonamento per passivita presunte di
85.000.

Al 31/12 le rimanenze finali sono cosi valutate:

* FFR 580.000

* FFS 160.000

* Prodotti 85.000

* Dei ricavi conseguiti nel periodo, 45.000 si riferiscono a prodotti ancora da realizzare

Si accantonano inoltre costi futuri presunti per 55.000

Sull

a base delle informazioni ricevute si costruiscano i prospetti di reddito e capitale al 31/12/2016.




SOLUZIONE ESERCIZIO NR 1

REDDITO DEL 2016

Costi provenienti dal passato

Ricavi provenienti dal passato

FFR 530.000 |Ricavi anticipati 80.000

FFS 255.000 Ricavi misurati nel periodo

Prodotti 65.000 Vendita prodotti 520.000

Risconto attivo su interessi 60.000 Costi da rinviare al futuro

Costi misurati nel periodo FFR 580.000

FFR 0 |FFS 160.000

FFS 280.000 Prodotti 85.000

Interessi passivi 50.000 Risconto attivo su interessi passivi 25.000

Spese di manutenzione 5.000

Costi a manifestazione finanziaria differita

Costi futuri presunti 55.000

Ricavi da rinviare al futuro

Ricavi anticipati (Risconti passivi) 45.000

Utile di esercizio 105.000

TOT. 1.450.000 | TOT. 1.450.000

CAPITALE AL 31/12/2016

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 55.000 Debiti di funzionamento 280.000

Banca c/c 30.000 Debiti di finanziamento 460.000

Crediti di funzionamento 250.000 Passivita presunte (Ratei passivi) 55.000

FFR 580.000 Ricavi rinviati (Risconti passivi) 45.000

FFS 160.000

Prodotti 85.000 Capitale di proprieta al 31/12/2016: 345.000

Risconto attivo su interessi 25.000 Capitale di proprieta al 31/12/2015 240.000
Utile di esercizio 2016 +105.000

TOT. 1.185.000 TOT. 1.185.000




Esercizio n. 2

CAPITALE AL 31/12/2015
Attivita Passivita e capitale di proprieta
Denaro 462.000 Debiti di funzionamento 1.540.000
Banca c/c 586.000 Debiti di finanziamento 2.432.000
Cambiali attive 154.000 Ricavi anticipati 62.000
Crediti di funzionamento 646.000
FFR 2.218.000 Capitale di proprieta al 31/12/2015: 2.742.000
FFS 1.170.000 Capitale di proprieta al 31/12/2014 2.464.000
Prodotti 1.510.000 Utile del 2015 + 278.000
Risconti attivi su interessi 30.000
TOT. 6.776.000 TOT. 6.776.000

Nel corso del 2016 si compiono le seguenti operazioni:

1. Sidistribuiscono dividendi per 80.000 a mezzo banca;
Si acquistano FFS per 700.000, di cui 300.000 pagati in contanti, 200.000 a mezzo banca ed il resto a
dilazione;
3. Si vendono prodotti per 1.800.000, di cui 600.000 in contanti, 800.000 a mezzo banca ed il resto a
dilazione;
4. In data 1/04 si paga, a mezzo banca, la rata annuale del mutuo passivo pari a 300.000, di cui 204.000 a
titolo di rimborso del debito di finanziamento e 96.000 a titolo di interesse annuale anticipato.
5. siregolano a mezzo banca il 50% dei debiti e dei crediti di funzionamento relativi al 2009;
Al 31/12 le rimanenze finali sono cosi valutate:
* FFR 1.700.000
* FFS 1.100.000
* Prodotti 1.000.000
* Dei ricavi conseguiti nel periodo, 105.000 si riferiscono a prodotti ancora da realizzare
Si presume inoltre che nell’esercizio successivo si abbattera una perdita su cambiali per 60.000.

Sulla base delle informazioni ricevute si costruiscano i prospetti di reddito e capitale al 31/12/2016.




SOLUZIONE ESERCIZIO NR 2

CAPITALE AL 31/12/2016

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 762.000 | Debiti di funzionamento 970.000
Banca c/c 359.000 | Debiti di finanziamento 2.228.000
Crediti di funzionamento 723.000 | Passivita presunte (Ratei passivi) 60.000
Cambiali Attive 154.000

FFR 1.700.000 | Ricavi anticipati (Risconti passivi) 105.000
FFS 1.100.000

Prodotti 1.000.000 | Capitale di proprieta al 31/12/2016: 2.459.000
Risconto attivo su interessi 24.000 Capitale di proprieta al 31/12/2015 2.742.000

Distribuzione dividendi -80.000
Perdita di esercizio 2016 -203.000
TOT. 5.822.000 | TOT. 5.822.000
REDDITO AL 31/12/2016

Costi provenienti dal passato Ricavi provenienti dal passato
FFR 2.218.000 |Ricavi anticipati 62.000
FFS 1.170.000 Ricavi misurati nel periodo
Prodotti 1.510.000 Vendita prodotti 1.800.000
Risconto attivo su interessi 30.000 Costi da rinviare al futuro

Costi misurati nel periodo FFR 1.700.000
FFR FFS 1.100.000
FFS 700.000 Prodotti 1.000.000
Interessi passivi 96.000 Risconto attivo su interessi passivi 24.000
Costi a manifestazione finanziaria differita

Costi futuri presunti 60.000
Ricavi da rinviare al futuro

Ricavi anticipati (Risconti passivi) 105.000 | Perdita di esercizio 203.000
TOT. 5.889.000 | TOT. 5.889.000




Esercizio n. 3

CAPITALE AL 31/12/2015

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 105.000 Debiti di funzionamento 380.000
Banca c/c 176.000 Debiti di finanziamento 590.000
Crediti di funzionamento 280.000 Passivita presunte 100.000
FFR 710.000 Ricavi anticipati 95.000
FFS 335.000

Prodotti 85.000 Capitale di proprieta al 31/12/2015: 545.000
Risconto attivo su fitto 19.000 Capitale di proprieta al 31/12/2014 480.000

Utile del 2015 + 65.000

TOT. 1.710.000 TOT. 1.710.000

Nel corso del 2016 si compiono le seguenti operazioni:

1. Si distribuiscono dividendi per 25.000 a mezzo banca.

Si vendono prodotti per 760.000, di cui 60.000 incassati in contanti, 350.000 a mezzo banca ed il

resto a dilazione.

3. Si acquistano FFS per 300.000, di cui 50.000 pagati in contanti, 150.000 a mezzo banca ed il resto a

dilazione.

4. In data 1/9 si paga per cassa un fitto passivo annuale anticipato di 30.000.

5. Si pagano, a mezzo banca, 103.000 a titolo di spese di manutenzione programmata nell’esercizio
precedente, in relazione alle quali era stato effettuato un accantonamento per passivita presunte di

100.000.
Al 31/12 le rimanenze finali sono cosi valutate:
* FFR 630.000
* FFS 200.000
* Prodotti 70.000

* Dei ricavi conseguiti nel periodo, 66.000 si riferiscono a prodotti ancora da realizzare
Si accantonano inoltre costi futuri presunti relativi ad una perdita su crediti per 73.000.

Sulla base delle informazioni ricevute si costruiscano i prospetti di reddito e capitale al 31/12/2016.




REDDITO DEL 2016

Costi provenienti dal passato Ricavi provenienti dal passato
FFR 710.000 | Ricavi anticipati 95.000
FFS 335.000
Prodotti 85.000
Risconto attivo su fitto 19.000
Costi misurati nel periodo Ricavi misurati nel periodo
Vendita prodotti 760.000
Fitto passivo 30.000
FFS 300.000
Spese di manutenzione 3.000
Costi da rinviare al futuro
Costi a manifestazione finanziaria differita FFR 630.000
Costi futuri presunti 73.000 FFS 200.000
Ricavi da rinviare al futuro Prodotti 70.000
Ricavi anticipati (Risconti passivi) 66.000 Risconto attivo su fitto 20.000
Utile di esercizio 154.000
TOT. 1.775.000 | TOT. 1.775.000
CAPITALE AL 31/12/2016

Attivita Passivita e capitale di proprieta
Denaro 85.000 | Debiti di funzionamento 480.000
Banca c/c 248.000 | Debiti di finanziamento 590.000
Crediti di funzionamento 630.000 | Passivita presunte (Ratei passivi) 73.000
FFR 630.000 |Ricavi anticipati (Risconti passivi) 66.000
FFS 200.000
Prodotti 70.000 | Capitale di proprieta al 31/12/2016: 674.000
Risconto attivo su fitto 20.000 Capitale di proprieta al 31/12/2015 545.000

Distribuzione dei dividendi -25.000

Utile di esercizio 2016 +154.000
TOT. 1.883.000 TOT. 1.883.000




ESERCIZIO NR 1

REDDITO DEL 2010

Costi provenienti dal passato

Ricavi provenienti dal passato

FFR 530.000 |Ricavi anticipati 80.000

FFS 255.000 Ricavi misurati nel periodo

Prodotti 65.000 Vendita prodotti 520.000

Risconto attivo su interessi 60.000 Costi da rinviare al futuro

Costi misurati nel periodo FFR 580.000

FFR 0 |FFS 160.000

FFS 280.000 Prodotti 85.000

Interessi passivi 50.000 Risconto attivo su interessi passivi 25.000

Spese di manutenzione 5.000

Costi a manifestazione finanziaria differita

Costi futuri presunti 55.000

Ricavi da rinviare al futuro

Ricavi anticipati (Risconti passivi) 45.000

Utile di esercizio 105.000

TOT. 1.450.000 | TOT. 1.450.000

CAPITALE AL 31/12/2010

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 55.000 Debiti di funzionamento 280.000

Banca c/c 30.000 Debiti di finanziamento 460.000

Crediti di funzionamento 250.000 Passivita presunte (Ratei passivi) 55.000

FFR 580.000 Ricavi rinviati (Risconti passivi) 45.000

FFS 160.000

Prodotti 85.000 Capitale di proprieta al 31/12/2010: 345.000

Risconto attivo su interessi 25.000 Capitale di proprieta al 31/12/2009 240.000
Utile di esercizio 2010 +105.000

TOT. 1.185.000 TOT. 1.185.000




ESERCIZIO NR 2

REDDITO DEL 2010
CAPITALE AL 31/12/2010

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 762.000 | Debiti di funzionamento 970.000
Banca c/c 359.000 |Debiti di finanziamento 2.228.000
Crediti di funzionamento 723.000 | Passivita presunte (Ratei passivi) 60.000
Cambiali Attive 154.000

FFR 1.700.000 | Ricavi anticipati (Risconti passivi) 105.000
FFS 1.100.000

Prodotti 1.000.000 | Capitale di proprieta al 31/12/2010: 2.459.000
Risconto attivo su interessi 24.000 Capitale di proprieta al 31/12/2009 2.742.000

Distribuzione dividendi -80.000
Perdita di esercizio 2010 -203.000

TOT. 5.822.000 |TOT. 5.822.000
Costi provenienti dal passato Ricavi provenienti dal passato

FFR 2.218.000 |Ricavi anticipati 62.000
FFS 1.170.000 Ricavi misurati nel periodo

Prodotti 1.510.000 Vendita prodotti 1.800.000
Risconto attivo su interessi 30.000 Costi da rinviare al futuro

Costi misurati nel periodo FFR 1.700.000
FFR FFS 1.100.000
FFS 700.000 Prodotti 1.000.000
Interessi passivi 96.000 Risconto attivo su interessi passivi 24.000
Costi a manifestazione finanziaria differita

Costi futuri presunti 60.000
Ricavi da rinviare al futuro

Ricavi anticipati (Risconti passivi) 105.000 | Perdita di esercizio 203.000
TOT. 5.889.000 |TOT. 5.889.000




ESERCIZIO NR 3

REDDITO DEL 2010

Costi provenienti dal passato

Ricavi provenienti dal passato

FFR 710.000 | Ricavi anticipati 95.000
FFS 335.000
Prodotti 85.000
Risconto attivo su fitto 19.000
Costi misurati nel periodo Ricavi misurati nel periodo
Vendita prodotti 760.000
Fitto passivo 30.000
FFS 300.000
Spese di manutenzione 3.000
Costi da rinviare al futuro
Costi a manifestazione finanziaria differita FFR 630.000
Costi futuri presunti 73.000 FFS 200.000
Ricavi da rinviare al futuro Prodotti 70.000
Ricavi anticipati (Risconti passivi) 66.000 Risconto attivo su fitto 20.000
Utile di esercizio 154.000
TOT. 1.775.000 | TOT. 1.775.000
CAPITALE AL 31/12/2010

Attivita Passivita e capitale di proprieta
Denaro 85.000 | Debiti di funzionamento 480.000
Banca c/c 248.000 | Debiti di finanziamento 590.000
Crediti di funzionamento 630.000 | Passivita presunte (Ratei passivi) 73.000
FFR 630.000 |Ricavi anticipati (Risconti passivi) 66.000
FFS 200.000
Prodotti 70.000 | Capitale di proprieta al 31/12/2010: 674.000
Risconto attivo su fitto 20.000 Capitale di proprieta al 31/12/2009 545.000

Distribuzione dei dividendi -25.000

Utile di esercizio 2010 +154.000
TOT. 1.883.000 TOT. 1.883.000
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Soluzioni Esercitazione nr. 1 - Analisi delle variazioni 1

1. 11 20 giugno maturano salari e stipendi per € 35.000,0. I1 27 dello stesso mese vengono pagati.

20/6
c < U
VE- VEF-
Costo personale + Debiti di funz. v/personale
35.000 35.000
27/6
E < > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/personale - denaro
35.000 35.000

2. Si acquistano materie prime a dilazione per € 13.400,0; alla scadenza si salda il debito pagando in
contanti € 13.000,0, anziché 13.400,0.

C =« U
VE- VEF-
Costo acquisto m.p. + Debiti di funz. v/ fornitore
13.400 13.400
E « » U
VF+ VEF-
- Debiti di funz. v/forn. - denaro
13.400 13.000
R
VE+
Abbuoni attivi
400

3. Si rimborsa capitale di proprieta per € 18.000,0.

A- < U
VE- VEF-
Diminuzione Capitale proprio + Debiti di funz. v/soci
per rimborso quote
18.000 18.000
E <« > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/soci - denaro

18.000 18.000



4. Si vendono a dilazione automezzi per € 26.000,0.

E > R
VF+ VE+
+ Crediti di funz. v/clienti Automezzo
26.000 26.000

5. Si paga, a mezzo banca, una rata di un mutuo passivo cosi composta: € 20.000,0 a titolo di
rimborso del prestito, € 4.000,0 a titolo di interessi.

E <« » U
VF+ VE-
- Debiti di finanz. v/banca - ¢/c bancario
20.000 24.000
C
VE-
Interessi passivi
4.000
6. Si distribuiscono dividendi per € 7.500,0.
A- < 0]
VE- VF-
Diminuzione capitale proprio + Debiti di funz.v/soci
per distribuzione dividendi
7.500 7.500
E < > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/soci - denaro
7.500 7.500

7. Si vendono prodotti per € 15.000,0; regolamento: € 5.000,0 in contanti, il resto a dilazione.

E » R
VE+ VE+
+ Crediti di funz.v/clienti Ricavo di vendita prodotti
15.000 15.000
E = » U
VEF+ VE-
+ denaro - Crediti di funz. v/clienti

5.000 5.000



8. Si acquistano impianti e macchinari per € 60.000,0, rilasciando cambiali passive.

C « 0]
VE- VF-
Costo di acquisto + Debiti di funz.
impianti € macchinari (Cambiali passive)
60.000 60.000

9. Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 25.000,0 a titolo di rimborso del
capitale, € 1.500,0 a titolo di interessi.

& »

E < > U
VF+ VE-
- Debiti di finanz. v/banca - ¢/c bancario
25.000 26.500
C
VE-
Interessi passivi
1.500

10. Si concede un finanziamento a terzi di € 15.000,0.

ACCENSIONE
E < U
VF+ VEF-
+ Crediti di finanz. v/terzi + Debiti di funz. per finanz. a terzi
15.000 15.000
EROGAZIONE
E < > U
VF+ VEF-
- Debiti di funz. per finanz. a terzi - denaro
15.000 15.000

11. Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 40.000,0 a titolo di rimborso
del capitale, € 5.000,0 a titolo di interessi.

E < > U
VF+ VEF-
- Debiti di finanz. - ¢/c bancario
40.000 45.000
C
VE-

Interessi passivi
5.000



12. Si distribuiscono, a mezzo banca, dividendi per € 3.000,0.

<

A- 0]
VE- VF-
Diminuzione capitale proprio + Debiti di funz. v/soci
per distribuzione dividendi
3.000 3.000
E « > U
VF+ VE-
- Debiti di funz. v/soci - ¢/c bancario
3.000 3.000

13. Si acquistano materie prime a dilazione per € 30.700,0; alla scadenza si salda il debito pagando
in contanti € 30.000,0, anziché 30.700,0

C « U
VE- VF-
Costo per acquisto m.p. + Debiti di funz.v/fornit.
30.700 30.700
E < » U
VF+ VE-
- Debiti di funz.v/fornit. - denaro
30.700 30.000
R
VE+
Abbuoni attivi
700

14. Si rimborsano quote di capitale ai soci per complessive € 25.000,0.

A- < 0]
VE- VF-
Diminuzione capitale proprio + Debiti di funz. v/soci
per rimborso quote
25.000 25.000
E <« » U
VF+ VF-
- Debiti di funz.v/soci - denaro

25.000 25.000



15. Si vendono macchinari obsoleti per € 4.000,0; regolamento: € 1.000,0 in contanti, il resto a
dilazione; alla scadenza si incassano soltanto € 2.500,0 (anziché 3.000,0) a saldo del credito di cui
sopra

E » R
VF+ VE+
+ Crediti di funz.v/clienti Ricavo per vendita macchinario
4.000 4.000
E « » U
VF+ VE-
+ denaro - Crediti di funz.v/clienti
1.000 1.000
E « » U
VF+ VF-
+ denaro - Crediti di funz.v/clienti
2.500 3.000
C
VE-
Abbuoni passivi
500

16. Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 40.000,0 a titolo di rimborso
del capitale, € 5.000,0 a titolo di interessi

E « » U
VF+ VF-
- Debiti di finanz. - ¢/c bancario
40.000 45.000
C
VE-
Interessi passivi
5.000

17. Si riceve un finanziamento da terzi di € 75.000,0; I’importo viene accreditato sul c¢/c bancario al
netto di interessi passivi anticipati di € 10.000,0.

ACCENSIONE
E » U
VF+ VEF-
+ Crediti di funz.v/terzi + Debiti di finanz.v/terzi

75.000 75.000



EROGAZIONE

E « » U
VF+ VEF-
+ ¢/c bancario - Crediti di funz.v/terzi
65.000 75.000
C
VE-
Interessi passivi
10.000

18. Si aumenta il capitale sociale di € 50.000,0, di cui 15.000,0 vengono versati immediatamente sul
c/c bancario ed il resto in data da stabilire

E > A+
VF+ VE+
+ Crediti di funz.v/soci Aumento capitale proprio
50.000 50.000
E < > U
VF+ VF-
+ ¢/c bancario - Crediti di funz.v/soci
15.000 15.000

19. Si vendono prodotti per € 75.500,0, di cui 35.000,0 incassate in contanti, il resto a dilazione;
alla scadenza, si incassano € 40.000,0, anziché 40.500,0

E >R
VF+ VE+
+ Crediti di funz.v/clienti Ricavo di vendita prodotti
75.500 75.500
E < » U
VF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz.v/clienti
35.000 35.000
E < > U
VF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz.v/clienti
40.000 40.500
C
VE-

Abbuoni passivi
500



20. Si paga, a mezzo banca, una rata di un mutuo passivo cosi composta: € 30.000,0 a titolo di

rimborso del prestito, € 5.000,0 a titolo di interessi

E «

»U

VF+
- Debiti di finanz.
30.000

C
VE-
Interessi passivi
5.000

21. Si distribuiscono dividendi per € 35.000,0

VEF-
- ¢/c bancario
35.000

A- <
VE-
Diminuzione capitale proprio
per distribuzione dividendi
35.000

U
VF-
+ Debiti di funz. v/soci

35.000

> U

E «
VF+
- Debiti di funz. v/soci
35.000

VEF-
- ¢/c bancario
35.000

22. Si vendono prodotti per € 55.000,0, di cui € 10.000,0 incassate in contanti, il resto a dilazione

E
VF+

+ Crediti di funz.v/clienti
55.000

E «

>R
VE+
Ricavo di vendita prodotti
55.000

» U

VF+
+ denaro
10.000

VF-
- Crediti di funz.v/clienti
10.000

23. Si acquistano automezzi per € 60.100,0, regolamento a 60 gg.; alla scadenza si salda il debito

pagando a mezzo banca € 60.000, anziché 60.100

C «

U

VE-

Costo per acquisto automezzo

60.100

VF-
+ Debiti di funz.v/fornit.
60.100



E « » U
VF+ VF-
- Debiti di funz.v/fornit. - denaro
60.100 60.000

R

VE+
Abbuoni attivi

100

24. Si paga una rata di un mutuo passivo decennale cosi composta: € 70.000,0 a titolo di rimborso
del prestito, € 10.000,0 a titolo di interessi

E « » U

VF+ VE-
- Debiti di finanz. - ¢/c bancario

70.000 80.000
C

VE-

Interessi passivi
10.000

25. Si aumenta il capitale sociale di € 90.000,0; il 25% dell’importo viene versato dagli azionisti sul
c/c bancario dell’impresa, la parte restante verra versata successivamente

E > A+
VF+ VE+
+ Crediti di funz.v/soci Aumento capitale proprio
90.000 90.000
E < > U
VF+ VEF-
+ ¢/c bancario - Crediti di funz.v/soci
22.500 22.500

26. Si pagano, a mezzo banca, salari e stipendi per € 40.000,0

E < > U
VF+ VEF-
- Debiti di funz. v/personale - ¢/c bancario
40.000 40.000

27. Si acquistano materie prime a dilazione per € 56.100,0; alla scadenza si salda il debito pagando
in contanti € 56.000,0, anziché € 56.100,0

C « U
VE- VF-
Costo per acquisto m.p. + Debiti di funz.v/fornit.

56.100 56.100



E « » U
VF+ VE-
- Debiti di funz.v/fornit. - denaro
56.100 56.000
R
VE+
Abbuoni attivi
100
28. Si distribuiscono dividendi per € 35.000,0
A- U
VE- VF-

Diminuzione capitale proprio
per distribuzione dividendi

+ Debiti di funz. v/soci

35.000 35.000
E « > U
VF+ VE-
- Debiti di funz. v/soci - ¢/c bancario
35.000 35.000
29. Si vendono a dilazione macchinari per € 29.000,0
E >R
VF+ VE+
+ Crediti di funz.v/clienti Ricavo di vendita macchinari
29.000 29.000

30. Si paga, a mezzo banca, una rata di un mutuo passivo cosi composta: € 60.000,0 a titolo di

rimborso del prestito, € 5.000,0 a titolo di interessi

E « » U
VF+ VE-
- Debiti di finanz. - ¢/c bancario
60.000 65.000
C
VE-
Interessi passivi
5.000
31. Si pagano, a mezzo banca, salari e stipendi per € 60.000,0
E < > U
VF+ VE-
- Debiti di funz. v/personale - ¢/c bancario
60.000 60.000



32. Si vendono prodotti finiti a dilazione per € 56.100,0; alla scadenza si incassa il credito
ricevendo in contanti € 56.000,0, anziché € 56.100,0

E >R
VF+ VE+
+ Crediti di funz.v/clienti Ricavo di vendita prodotti

56.100 56.100
E < > U
VF+ VF-

+ denaro - Crediti di funz.v/clienti

56.000 56.100
C
VE-

Abbuoni passivi

100

33. Si distribuiscono dividendi per € 38.000,0

<

A- 0]
VE- VF-
Diminuzione capitale proprio + Debiti di funz. v/soci
per distribuzione dividendi
38.000 38.000
E « > U
VF+ VEF-
- Debiti di funz. v/soci - ¢/c bancario

38.000 38.000



Soluzioni Esercitazione nr. 2 - Analisi delle variazioni 2
Ragioneria ed Economia Aziendale

1. Si vendono prodotti per € 75, di cui € 35 incassati in contanti, il resto a dilazione. Il cliente,
pagando il debito dopo la scadenza, sopporta interessi di mora di € 4

E
VF+
+ Crediti di funz. v/clienti
75
R
VE+
Ricavo per vendita prodotti
75
E <« > U
VF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz. v/clienti
35 35
E < » U
VFEF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz.v/clienti
44 40
R
VE+
Interessi attivi
4

2. Si concede in contanti un finanziamento a terzi, nella forma tecnica del mutuo, di € 30. Si
incassano, con bonifico bancario, interessi attivi relativi al finanziamento concesso per € 3

ACCENSIONE
E < U
VF+ VF-
+ Crediti di finanz. + Debiti di funz. v/terzi
(Mutuo Attivo)
30 30
EROGAZIONE
E < > U
VF+ VE-
- Debiti difunz. v/terzi - denaro
30 30
E
VF+
+ c¢/c bancario
3
R
VE+

Interessi attivi
3



Soluzioni Esercitazione nr. 2 - Analisi delle variazioni 2
Ragioneria ed Economia Aziendale

3. Si paga in contanti una rata del mutuo passivo cosi composta: € 80 a titolo di rimborso del
capitale, € 5 a titolo interessi

E « > U
VF+ VF-
- Debiti di finanz. - ¢/c bancario
80 85
C
VE-
Interessi passivi
5

4. Si acquistano brevetti per € 80, rilasciando cambiali passive comprensive di un interesse pari a 4

U
VF-
Debiti di funz. v/ fornitore
(+Cambiali passive)
84
C
VE-
Costo acquisto brevetti
80
C
VE-
Interessi passivi
4
5 Si riscuotono € 12 a titolo di affitto di un locale di proprieta
E
VF+
+ denaro
12
R
VE+
Fitto attivo
12

6. Si aumenta il capitale sociale di € 150 per permettere 1’ingresso di un nuovo socio che apporta un
capannone di pari valore

E
VF+
+ Crediti di funz. v/socio
150
K+
VE+

Aumento capitale sociale
150



Soluzioni Esercitazione nr. 2 - Analisi delle variazioni 2
Ragioneria ed Economia Aziendale

U
VEF-
- Crediti di funz. v/ socio
150

C
VE-
Capannone
150

7. Si vendono prodotti per € 30; regolamento: 10 € in contanti, il resto a dilazione; successivamente
la clientela ci restituisce parte dei prodotti per un valore di € 2 e poi provvede al saldo della
posizione

E
VF+
+ Crediti di funz. v/clienti
30
R
VE+
Ricavo per vendita prodotti
30
E « » U
VF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz. v/clienti
10 10
U
VEF-
~Crediti di funz. v/clienti
2
C
VE-
Resi su vendite
2
E « » U
VF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz. v/clienti
18 18



Soluzioni Esercitazione nr. 2 - Analisi delle variazioni 2
Ragioneria ed Economia Aziendale

8 Si ottiene il rimborso in contanti di € 55 di un finanziamento concesso a terzi: 50 a titolo di
quota capitale e 5 a titolo di interessi

E « > U

VF+ VF-

+ denaro - Crediti di finanz. v/terzi

55 50
R

VE+

Interessi attivi

5

9. Si versa un acconto ad un fornitore di merci per € 30; un mese dopo vengono consegnate le
mereci il cui valore complessivo ¢ di € 100; versamento della differenza in contanti

E <« > U
VF+ VF-
+ Crediti difunz. v/fornit - denaro
(Fornitore c/anticipi)
30 30
U

VF-
Debiti di funz. v/ fornitore
100

\

C
VE-
Costo acquisto merci
100
E <« > U
VFEF+ VE-
- Debiti di funz.v/ fornitore - denaro
100 70
U
VEF-

- Crediti di funz. v/fornit
(Fornitore c/anticipi)
30

10. Si acquistano merci per €100. Il pagamento avviene per meta in contanti e per meta a dilazione.
Alla scadenza il debito residuo ¢ interamente soddisfatto

U

VEF-

Debiti di funz. v/ fornitore

100

\

C
VE-

Costo acquisto merci
100



Soluzioni Esercitazione nr. 2 - Analisi delle variazioni 2
Ragioneria ed Economia Aziendale

E < > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/fornitore - denaro
50 50
E < > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/fornitore - denaro
50 50

11. Si vendono merci per € 200. Il pagamento ¢ per il 30% in contanti e per il 70% a dilazione. Alla
scadenza si accettano ad estinzione integrale del proprio credito € 135

E
VF+
+ Crediti di funz. v/clienti
200
R
VE+
Ricavo per vendita merci
200
E <« » U
VEF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz. v/clienti
60 60
E <« > U
VF+ VEF-
+ denaro - Crediti di funz. v/clienti
135 140
C
VE-
Sconto passivo

5

12. Si pagano in contanti salari e stipendi per € 55. Nel corso del mese alcuni dipendenti avevano
ottenuto anticipazioni per un totale di €5

U
VF-
Debiti di funz. v/ personale
55
C
VE-

Salari e stipendi
55



Soluzioni Esercitazione nr. 2 - Analisi delle variazioni 2
Ragioneria ed Economia Aziendale

E <« > U

VF+ VEF-
- Debiti di funz. v/personale - denaro

55 50

U
VEF-
- Crediti di funz.v/personale
(Personale c/anticipi)
5
13. Si vendono merci a dilazione per € 100. Il cliente successivamente si rende del tutto irreperibile
e I’azienda ritiene di non poter piu recuperare il credito

E
VF+
+ Crediti di funz. v/clienti
100
R
VE+
Ricavo per vendita merci
100
U
VEF-
- Crediti di funz. v/ clienti
100
C
VE-
Perdita su crediti
100

14. Si acquista un impianto per un importo di € 150. Il pagamento avviene per il 10% in contanti e
per il 90% attraverso 1’emissione di una cambiale comprensiva di interessi passivi di €3

U
VEF-
+ Debiti di funz. v/ fornitore
150
C
VE-
Costo acquisto impianto
150
E < > U
VF+ VEF-
- Debiti di funz. v/fornitore - denaro
150 15
U
/ VE-
C Cambiali passive
VE- 138

Interessi passivi
3
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15 Si ricevono da clienti anticipi pari a € 20 su future operazioni di vendita merci

E = > U
VF+ VF-
+ denaro + Debiti di funz. v/clienti
(Clienti c/anticipi)
20 20

16. Si compie la vendita di merci per cui era stato ricevuto 1’anticipo; il valore complessivo
dell’operazione ¢ di € 90; regolamento tramite assegni bancari

E
VF+
+ Crediti di funz. v/clienti
90
R
VE+
Ricavo per vendita merci
90
E <« > U
VF+ VF-
+ Assegni bancari - Crediti di funz. v/clienti
70 90
E
VF+

- Debiti di funz. v/clienti
(Clienti c/anticipi)
20

17. Si acquista un’autovettura del valore di € 150. Il pagamento avviene per meta in contanti e per
meta cedendo in permuta al concessionario un’auto usata

VF-
+ Debiti di funz. v/ fornitore

150
C
VE-
Costo acquisto autovettura
150
E < > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/fornitor - denaro
150 75
R
VE
+

Permuta auto
75
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18 Si ottiene dalla banca un finanziamento di € 2000. All’atto dell’erogazione la banca trattiene la
somma di € 15 a titolo di commissioni e rimborsi spese. Il prestito ¢ rimborsabile in un’unica
soluzione dopo un anno unitamente ad interessi per 160. Alla scadenza si conclude regolarmente

I’operazione

ACCENSIONE
E > U
VF+ VF-
+ Crediti difunz. v/banca + Debiti di finanz. v/banca
2.000 2.000
EROGAZIONE
E <« > U
VF+ VF-
+ c¢/c bancario - Crediti di funz. v/banca
1.985 2.000
C
VE-
Commissioni passive
15
RIMBORSO
E < > U
VF+ VF-
- Debiti di finanz. v/banca - ¢/c bancario
2.000 2.160
C
VE-
Interessi passivi
160

19. Si riduce il capitale sociale per esuberanza rimborsando ai soci € 75

U
VEF-
+ Debiti di funz. v/soci
75
K-
VE-
Diminuzione Capitale Sociale
per rimborso quote ai soci
75
E < > U
VF+ VEF-
- Debiti di funz. v/soci - denaro

75 75
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20. Si ottiene da un socio un finanziamento pari a € 200, che alla scadenza viene regolarmente
rimborsato con interessi pari a € 20

ACCENSIONE
E > U
VF+ VF-

+ Crediti difunz. v/socio + Debiti di finanz. v/socio
200 200
EROGAZIONE
E <« > U
VF+ VF-

+ ¢/c bancario - Crediti di funz. v/socio
200 200
RIMBORSO
E < > U
VF+ VF-

- Debiti di finanz. v/socio - ¢/c bancario
200 220

C
VE-
Interessi passivi
20

2. Si acquista un impianto dal prezzo di €100, pagando per metd in contanti e per meta a
dilazione; alla scadenza, si chiede ed ottiene di posticipare il pagamento mediante 1’emissione di
una cambiale a sei mesi comprensiva di interesse pari a 2

VF-
+ Debiti di funz. v/ fornitore

100
C
VE-
Costo acquisto autovettura
100
E < > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/fornitore - denaro
50 50
E < > U
VF+ VF-
- Debiti di funz. v/fornitore + Cambiali passive
50 52
C
VE-

Interessi passivi
2
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22. Si aumenta il capitale sociale di € 200 e le nuove azioni vengono sottoscritte in parti uguali da
quattro nuovi soci. Si tenga presente che: due soci apportano solo denaro; un terzo socio aveva in
precedenza effettuato un finanziamento di € 30 per cui, invece di apportare solo denaro, rinuncia
anche al proprio credito; un quarto socio conferisce un capannone

E
VF+
+ Crediti di funz. v/soci
200
K+
VE+
Aumento capitale sociale
200
E < > U
VEF+ VEF-
+ denaro rediti di funz. v/soci
120 200
E
VF+

- Debiti di finanz. v/soci
30

C

VE-
Capannone

50

23. Si rimborsa ad un istituto di credito la rata di un mutuo, formata da una quota capitale di € 300 e
da una quota interessi di € 10

E « > U
VF+ VF-
- Debiti di finanz. v/banca - ¢/c bancario
300 310
C
VE-

Interessi passivi
10
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1. Indata 30/10/11 si paga un canone semestrale anticipato di € 18.000 per I’affitto di un immobile

30/10/11
U
VEF-
- denaro
18.000
C
VE-
Fitto Passivo
18.000
31/12/11
2 mesi 4 mesi risconto attivo
6.000 12.000
30-10-11 31-12-11 30-4-11
18.000:6=X:4
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
¢ Liquidita negative
- denaro 18.000
Valori economici Valori economici

e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi (costi rinviati)
Risconto attivo su fitti 12.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Costi sostenuti nel periodo e Costi da rinviare al futuro
Fitto passivo 18.000 Risconti attivi

Risconto attivo su fitti 12.000
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2. In data 20/09/11 si ottiene un mutuo decennale di € 200.000, rimborsabile alla scadenza,
accreditato sul c/c bancario al netto di interessi annui anticipati al tasso del 4% annuo

20/9/11
E > U
VF+ VF-
+ Crediti di funz.v/ banca + Debiti di finanz.( Mutuo Passivo)
200.000 200.000
E < > U
VF+ VF-
+ ¢/c bancario - Crediti di funz. v/banca
192.000 200.000

C
VE-

Interessi passivi

8.000

\_.

20-9-12

260 gg

2222 5778

[

20-9-11

100 gg ‘

31-12-11

31/12/11

risconto attivo

8.000 : 360 = X : 260 (anno commerciale 360 gg)

Prospetto del capitale

ATTIVITA’

PASSIVITA’

Valori finanziari
e Liquidita
C/C bancario 192.000

Valori finanziari
e Debiti
Deb. finanziamento (Mutuo passivo) 200.000

Valori economici

e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi (costi rinviati)
Risconto attivo su interessi 5.778

Valori economici

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi sostenuti nel periodo
Interessi passivi 8.000

e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi
Risconto attivo su interessi 5.778
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3. Si vendono prodotti per € 250.000, di cui 50.000 incassati in contanti, 30.000 a mezzo banca ed il
resto concedendo una dilazione; dei ricavi conseguiti nel periodo, € 40.000 si riferiscono a prodotti

da consegnare in futuro.

E » R
VF+ VE+
+ Crediti di funz. v/cl Vendita prodotti
250.000 250.000
E< > U
VF+ VE-
+ denaro - Crediti di funz. v/cl
50.000 80.000
E
VF+
+ ¢/c bancario
30.000

40.000 — Ricavi darinviare — Risconto passivo

Prospetto del capitale

ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Liquidita
Denaro 50.000
C/C bancario 30.000

Crediti di funz. v/cl  170.000

Valori economici

Valori economici

e Ricavi da rinviare al futuro
Risconti passivi (ricavi rinviati)

Risconto passivo 40.000
Prospetto del reddito
COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Ricavi da rinviare al futuro e Ricavi conseguiti nel periodo
Risconti passivo 40.000 Ricavi per vendita prodotti 250.000

4. In data 1/7/11, si pagano (a mezzo banca) € 24.000 a titolo di fitto passivo annuale anticipato di
un capannone industriale

1/7/11
C« U
VE- VE-
Fitto passivo - ¢/c bancario
24.000 24.000
31/12/11

6 mesi 6 mesi

12000 12000 risconto attivo

1-7-11 31-12-11 1-7-12
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24.000:12=X:6

Prospetto del capitale

ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Liquidita neg.
- denaro 18.000
Valori economici Valori economici

e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi (costi rinviati)
Risconto attivo su fitti 12.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Costi sostenuti nel periodo e Costi da rinviare al futuro
Fitto passivo 18.000 Risconti attivi
Risconto attivo su fitti 12.000

5. L’1/08/11 si acquistano impianti per € 120.000, rilasciando cambiali passive a sei mesi,
comprensive di un interesse del 10% su base annua. Al 31/12/11 gli impianti hanno un valore
residuo di € 104.000

1/08/11
C < U
VE- VF-
Impianto Cambiali passive
120.000 126.000
C
VE-

Interessi passivi
6.000 (120.000*6*10/1200)

31/12/11
5 mesi 1 mese
5000 1000 risconto attivo
1-8-11 31-12-11 1-2-12
6.000:6=X:1
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Debiti
Cambiali passive 126.000
Valori economici Valori economici
e Costi da rinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche
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FFR: Impianto 104.000
Risconti attivi (costi rinviati)
Risconto attivo su interessi 1.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi sostenuti nel periodo

FFR: Impianto 120.000

Interessi passivi 6.000

e Costi darinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche

FFR: Impianto 104.000
Risconti attivi
Risconto attivo su interessi 1.000

6. In data 1/7/11, si incassano € 36.000 a titolo di fitto attivo annuale anticipato di un capannone

industriale
1/7/11
E » R
VF+ VE+
+ denaro Fitti attivi
36.000 36.000
31/12/11

6 mesi
18.000

6 mesi
18.000 risconto passivo

1-7-11 31-12-11 1-7-12
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Liquidita
+ denaro 36.000

Valori economici

Valori economici
e Ricavi da rinviare al futuro
Risconti passivi (ricavi rinviati)

Risconto passivo su fitti 18.000
Prospetto del reddito
COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Ricavi da rinviare al futuro (Risconti passivi) | e Ricavi conseguiti nel periodo
Risconti passivi su fitti 18.000 Fitti attivi 36.000
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7. 11 10/10/11 si sostengono spese di pubblicita per € 15.000; regolamento a tre mesi mediante
rilascio di cambiali. La pubblicita va a vantaggio di prodotti da lanciare nel successivo esercizio

10/10/11
C« U
VE- VF-
Spese di pubblicita Cambiali passive
15.000 15.000

|

Costo da rinviare

Risconto attivo

Prospetto del capitale

ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Debiti
Cambiali passive 15.000
Valori economici Valori economici

e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi (costi rinviati)
Risconto attivo su spese di pub. 15.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Costi sostenuti nel periodo e Costi da rinviare al futuro
Spese di pubblicita 15.000 Risconti attivi
Risconto attivo su spese di pub. 15.000

8. In data 1/9/11, si pagano (a mezzo banca) € 36.000 a titolo di fitto passivo annuale anticipato di
un capannone industriale

1/9/11
C« U
VE- VE-
Fitto passivo - ¢/c bancario
36.000 36.000
31/12/11

4 mesi 8 mesi

12.000 24.000 risconto attivo

1-9-11 31-12-11 1-9-12

36.000:12=X:8
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Prospetto del capitale

ATTIVITA’ PASSIVITA’

Valori finanziari Valori finanziari

e Debiti

- c¢/c bancario 36.000

Valori economici Valori economici
e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi (costi rinviati)

Risconto attivo su fitti passivi

24.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi sostenuti nel periodo

e Costi darinviare al futuro

36.000 Risconti attivi

Risconto attivo su fitti passivi

Fitto passivo

24.000

9. 11 10/10/11 si acquista un automezzo del valore di € 15.000 (regolamento a piacere). Al 31/12/11
I’automezzo vale € 11.000. Al 31/12/12 I’automezzo vale € 9.000

10/10/11
ce U
VE- VF-
Automezzo Cambiali passive
15.000 15.000
31/12/11

Prospetto del capitale

ATTIVITA’

PASSIVITA’

Valori finanziari

Valori finanziari
e Debiti

Cambiali passive 15.000

Valori economici
e Costi da rinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche

FFR: Automezzo 11.000

Valori economici

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi sostenuti nel periodo

Automezzo 15.000

e Costi da rinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche

FFR: Automezzo 11.000

31/12/12

Prospetto del capitale

ATTIVITA’

PASSIVITA’

Valori finanziari

Valori finanziari
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Valori economici Valori economici
e Costi da rinviare al futuro

Rimanenze di utilita economiche

FFR: Automezzo 9.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Costi provenienti dal passato e Costi da rinviare al futuro
FFR: Automezzo 11.000 Rimanenze di utilita economiche
FFR: Automezzo 9.000

10. 11 21/9/11 si acquistano materie prime per € 26.000. Alla fine dell’esercizio restano da utilizzare
materie per 14.000, ma da un inventario fisico effettuato al 31/12/11 materie per 6.000 risultano
rubate

21/9/11
C « U
VE- VE-
FFS: Materie Prime + Deb. funz. v/fornit.
26.000 26.000
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’

Valori finanziari Valori finanziari

e Debiti
Debiti di funz. v/forn. 26.000
Valori economici Valori economici

e Costi da rinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche
FES Materie Prime 8.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Costi provenienti dal passato e Costi da rinviare al futuro
FFES:Materie Prime 26.000 Rimanenze di utilita economiche
FFS: Materie Prime 8.000

11. 11 12/12/11 un notaio incassa 15.000 per 5 atti da stipulare in un prossimo futuro. Al 31/12/11 ha
stipulato solo 2 degli atti previsti. Nell’anno successivo stipula altri due atti (considerare i prospetti
di reddito e capitale per entrambi gli esercizi)

12/12/11
E » R
VF+ VE+
+ denaro Ricavi per prestazioni di servizi

15.000 15.000
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31/12/11

Prospetto del capitale

ATTIVITA’

PASSIVITA’

Valori finanziari
e Liquidita

+ denaro 15.000

Valori finanziari

Valori economici

Valori economici
e Ricavi da rinviare al futuro
Risconti passivi (ricavi rinviati)

Risconto passivo per prestazioni 9.000
Prospetto del reddito
COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Ricavi da rinviare al futuro (Risconti passivi) | e Ricavi conseguiti nel periodo
Risconti passivi per prestazioni 9.000 Ricavi per prestazioni di servizi 15.000
31/12/12
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
Valori economici Valori economici
¢ Ricavi da rinviare al futuro
Risconti passivi (ricavi rinviati)
Risconto passivo per prestazioni 3.000

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

¢ Ricavi da rinviare al futuro (Risconti passivi)
Risconti passivi per prestazioni 3.000

e Ricavi provenienti dal passato nel periodo
Risconto passivo per prestazioni svz 9.000
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12. L’1/1/11 si acquistano attrezzature commerciali per 20.000, da utilizzare costantemente per 10
anni. 11 30/12/11 la meta delle attrezzature viene rubato

1/1/11
C < U
VE- VE-
Attrezzature Comm.li + Debiti di funz. v/forn.
20.000 20.000
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Debiti
Debiti di funz. v/forn. 20.000
Valori economici Valori economici
e Costi da rinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche
FFER: Attrezzature comm.li 9.000
Prospetto del reddito
COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Costi sostenuti nell’ esercizio e Costi da rinviare al futuro
Attrezzature Comm.li 20.000 Rimanenze di utilita economiche
FFER: Attrezzature 9.000

13. 1l giorno 1/10/11 si pagano, a mezzo banca, € 5.000 a titolo di interessi passivi annuali anticipati

1/10/11
C« U
VE- VF-
Interessi passivi - ¢/c bancario
5.000 5.000
31/12/11
3 mesi 9 mesi
1250 3750 risconto attivo
1-10-11 31-12-11 1-10-12
5.000:12=X:9
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Debiti
- ¢/c_bancario
5.000

Valori economici

Valori economici
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e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi (costi rinviati)

Risconto attivo su interessi 3.750

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi sostenuti nell’ esercizio

Interessi passivi
5.000

e Costi da rinviare al futuro
Risconti attivi

Risconto attivo su interessi 3.750

14. 11 10 novembre un gentile fornitore regala all’azienda merci per € 5.000. Al 31 dicembre le

stesse non sono state ancora vendute

Non c’e variazione finanziaria — nessuna rilevazione. L’operazione impattera solo sulla rimanenza

di merci a fine esercizio

Prospetto del capitale

ATTIVITA’

PASSIVITA’

Valori finanziari

Valori finanziari

Valori economici
e Costi da rinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche

FES: Merci 5.000

Valori economici

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi darinviare al futuro
Rimanenze di utilita economiche

FES: Merci r/f 5.000

15. In data 1/09/11 si incassano interessi sui titoli obbligazionari Telecom detenuti in portafoglio

per € 50.000 al tasso del 6% annuo.

1/9/11
E » R
VF+ VE+
+ denaro Interessi attivi
3.000 3.000

31/12/11

4 mesi
1000

1-9-11

31-12-11 1-9-12

8 mesi
2000 risconto passivo
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3.000:12=X:8
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’
Valori finanziari Valori finanziari
e Liquidita
Denaro 3.000

Valori economici

Valori economici
Ricavi da rinviare al futuro
Risconti passivi

Risconto passivo su interessi 2.000
Prospetto del reddito
COMPONENTI NEGATIVI COMPONENTI POSITIVI
e Ricavi da rinviare al futuro ¢ Ricavi conseguiti nell” esercizio
Risconti passivi Interessi attivi 3.000

Risconto passivo su interessi

2.000

16. 11 31/12/11, a seguito di un accertamento tributario, si stima probabile il dover pagare nel giro di

pochi mesi una multa di 25.000

C <

31/12/11

U

VE-

Costi futuri presunti

(multa)
25.000

VF-
Uscite future presunte
(rateo passivo)
25.000

Prospetto del capitale

ATTIVITA’

PASSIVITA’

Valori finanziari

Valori finanziari
Passivita presunte (Rateo passivo)
Uscite future presunte

25.000

Valori economici

Valori economici

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

Costi futuri presunti
Costo futuro presunto per multa

25.000

17. Si stipula un contratto per il fitto
1/11/11, pagamento posticipato

di un capannone: canone semestrale 10.000, inizio contratto

1/11/11

Nessuna rilevazione
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31/12/11

2 mesi
rateo passivo | «— 3333

4 mesi
6667

1-11-11 31-12-11 1-5-12
10.000:6=X:2
C « U
VE- VF-
Fitti passivi Rateo passivo
(Uscita futura presunta)
3.333 3.333
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’

Valori finanziari

Valori finanziari
e Passivita presunte (Rateo passivo)

Uscite future presunte 3.333

Valori economici

Valori economici

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi d’ esercizio

Fitto passivo 3.333

18. Per gli esercizi 4 e 6 effettuare I’analisi al 31/12/11 in ipotesi di pagamento posticipato

4. In data 1/7/11, si stipula per € 24.000 un contratto a titolo di fitto passivo annuale posticipato

di un capannone industriale

1/7/11

Nessuna rilevazione

31/12/11

rateo passivo /4— 12.000

12.000 \

1-7-11 31-12-11 1-7-12
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C < U
VE- VF-
Fitti passivi Rateo passivo
12.000 12.000
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’

Valori finanziari

Valori finanziari
e Passivita presunte (Rateo passivo)

Uscite future presunte 12.000

Valori economici

Valori economici

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Costi di esercizio

Fitti passivi 25.000

6. In data 1/7/11, si stipula per € 36.000 un contratto a titolo di fitto attivo annuale posticipato

di un capannone industriale

1/7/11

Nessuna rilevazione

31/12/11

rateo attivo /4— 18.000 18.000

1-7-11 31-12-11 1-7-12
E » R
VF+ VE+
Rateo attivo Fitti attivi
18.000 18.000
Prospetto del capitale
ATTIVITA’ PASSIVITA’

Valori finanziari
e Entrate presunte

Rateo attivo 18.000

Valori finanziari

Valori economici

Valori economici

Prospetto del reddito

COMPONENTI NEGATIVI

COMPONENTI POSITIVI

e Ricavi d’ esercizio

Fitto attivo 18.000




Esercitazione nr. 3 - Analisi delle variazioni 3 con ratei e risconti
Ragioneria ed Economia Aziendale



ESERCIZIO NR 1

REDDITO DEL 2010

Costi provenienti dal passato

Ricavi provenienti dal passato

FFR 530.000 |Ricavi anticipati 80.000

FFS 255.000 Ricavi misurati nel periodo

Prodotti 65.000 Vendita prodotti 520.000

Risconto attivo su interessi 60.000 Costi da rinviare al futuro

Costi misurati nel periodo FFR 580.000

FFR 0 |FFS 160.000

FFS 280.000 Prodotti 85.000

Interessi passivi 50.000 Risconto attivo su interessi passivi 25.000

Spese di manutenzione 5.000

Costi a manifestazione finanziaria differita

Costi futuri presunti 55.000

Ricavi da rinviare al futuro

Ricavi anticipati (Risconti passivi) 45.000

Utile di esercizio 105.000

TOT. 1.450.000 | TOT. 1.450.000

CAPITALE AL 31/12/2010

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 55.000 Debiti di funzionamento 280.000

Banca c/c 30.000 Debiti di finanziamento 460.000

Crediti di funzionamento 250.000 Passivita presunte (Ratei passivi) 55.000

FFR 580.000 Ricavi rinviati (Risconti passivi) 45.000

FFS 160.000

Prodotti 85.000 Capitale di proprieta al 31/12/2010: 345.000

Risconto attivo su interessi 25.000 Capitale di proprieta al 31/12/2009 240.000
Utile di esercizio 2010 +105.000

TOT. 1.185.000 TOT. 1.185.000




ESERCIZIO NR 2

REDDITO DEL 2010
CAPITALE AL 31/12/2010

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 762.000 | Debiti di funzionamento 970.000
Banca c/c 359.000 |Debiti di finanziamento 2.228.000
Crediti di funzionamento 723.000 | Passivita presunte (Ratei passivi) 60.000
Cambiali Attive 154.000

FFR 1.700.000 | Ricavi anticipati (Risconti passivi) 105.000
FFS 1.100.000

Prodotti 1.000.000 | Capitale di proprieta al 31/12/2010: 2.459.000
Risconto attivo su interessi 24.000 Capitale di proprieta al 31/12/2009 2.742.000

Distribuzione dividendi -80.000
Perdita di esercizio 2010 -203.000

TOT. 5.822.000 |TOT. 5.822.000
Costi provenienti dal passato Ricavi provenienti dal passato

FFR 2.218.000 |Ricavi anticipati 62.000
FFS 1.170.000 Ricavi misurati nel periodo

Prodotti 1.510.000 Vendita prodotti 1.800.000
Risconto attivo su interessi 30.000 Costi da rinviare al futuro

Costi misurati nel periodo FFR 1.700.000
FFR FFS 1.100.000
FFS 700.000 Prodotti 1.000.000
Interessi passivi 96.000 Risconto attivo su interessi passivi 24.000
Costi a manifestazione finanziaria differita

Costi futuri presunti 60.000
Ricavi da rinviare al futuro

Ricavi anticipati (Risconti passivi) 105.000 | Perdita di esercizio 203.000
TOT. 5.889.000 |TOT. 5.889.000




ESERCIZIO NR 3

REDDITO DEL 2010

Costi provenienti dal passato

Ricavi provenienti dal passato

FFR 710.000 | Ricavi anticipati 95.000
FFS 335.000
Prodotti 85.000
Risconto attivo su fitto 19.000
Costi misurati nel periodo Ricavi misurati nel periodo
Vendita prodotti 760.000
Fitto passivo 30.000
FFS 300.000
Spese di manutenzione 3.000
Costi da rinviare al futuro
Costi a manifestazione finanziaria differita FFR 630.000
Costi futuri presunti 73.000 FFS 200.000
Ricavi da rinviare al futuro Prodotti 70.000
Ricavi anticipati (Risconti passivi) 66.000 Risconto attivo su fitto 20.000
Utile di esercizio 154.000
TOT. 1.775.000 | TOT. 1.775.000
CAPITALE AL 31/12/2010

Attivita Passivita e capitale di proprieta
Denaro 85.000 | Debiti di funzionamento 480.000
Banca c/c 248.000 | Debiti di finanziamento 590.000
Crediti di funzionamento 630.000 | Passivita presunte (Ratei passivi) 73.000
FFR 630.000 |Ricavi anticipati (Risconti passivi) 66.000
FFS 200.000
Prodotti 70.000 | Capitale di proprieta al 31/12/2010: 674.000
Risconto attivo su fitto 20.000 Capitale di proprieta al 31/12/2009 545.000

Distribuzione dei dividendi -25.000

Utile di esercizio 2010 +154.000
TOT. 1.883.000 TOT. 1.883.000




ESERCIZIO NR 1

Denaro 85.000 -20.000 +30.000 | -40.000 | -28.800 26.200
Banca 186.000 | -40.000 -16.000 +310.000 | -120.000 +180.000 | -220.000 -73.000 | -192.000 15.000
Cr. 240.000 | +320.000 | -180.000 380.000
Funzionamento

FFR (Passato) 680.000 680.000
FFS (Passato) 295.000 295.000
Prodotti 75.000 75.000
(Passato)

Risc. Att fitti 6.0000 6.000
(passato)

Deb. 340.000 | +80.000 +190.000 | -220.000 390.000
Funzionamento

Deb. 560.000 | -120.000 440.000
Finanziamento

Pass. Presunte 70.000 -70.000 +53.000 53.000
Ricavi (passato) | 85.000 85.000
Capitale al 512.000 512.000
31.12

Dividendi 16.000 16.000
Acquisto FFR 80.000 80.000
Salari e stipendi | 60.000 60.000
Vendita 660.000 660.000
prodotti

Acquisto FFS 350.000 350.000
Fitto passivo 28.800 28.800
Spese manuten | 3.000 3.000
Inter passivi 72.000 72.000
Costi futuri 53.000 53.000

presunti

Risconto attivo su fitti passivi (7 mesi): 28.800/12=2.400
2.400*7=16.800




REDDITO DEL 2014

Costi provenienti dal passato

Ricavi provenienti dal passato

FFR 680.000 Ricavi anticipati 85.000
FFS 295.000 Ricavi misurati nel periodo
Prodotti 75.000 Vendita prodotti 660.000
Risconti attivi 6.000
Costi misurati nel periodo Costi da rinviare al futuro
FFR 80.000 FFR 610.000
Salari e stipendi 60.000 FFS 190.000
FFS 350.000 Prodotti 90.000
Interessi passivi 72.000 Risconto attivo su fitti passivi 16.800
Spese di manutenzione 3.000
Fitto passivo 28.800
Costi a manifestazione finanziaria differita
Costi futuri presunti 53.000
Ricavi da rinviare al futuro
Ricavi anticipati (Risconti passivi) 46.000
Perdita di esercizio 97.000
TOT. 1.748.800 TOT. 1.748.800
CAPITALE AL 31/12/2014
Attivita Passivita e capitale di proprieta
Denaro 26.200 Debiti di funzionamento 390.000
Banca c/c 15.000 Debiti di finanziamento 440.000
Crediti di funzionamento 380.000
Passivita presunte (Ratei passivi) 53.000

FFR 610.000 Ricavi rinviati (Risconti passivi) 46.000
FFS 190.000
Prodotti 90.000 Capitale di proprieta al 31/12/2014 399.000
Risconto attivo su fitti passivi 16.800 Capitale di proprieta al 31/12/2013 512.000

Distribuzione dividendi (16.000)

Perdita di esercizio 2014 (97.000)
TOT. 1.328.000 TOT. 1.328.000




ESERCIZIO NR 2

Denaro 75.000 -20.000 +40.000 -40.000 55.000
Banca 186.000 | -35.000 +330.000 | -120.000 +195.000 | -235.000 -192.000 -47.000 | 82.000
Cr. 240.000 | +350.000 -195.000 395.000
Funzionamento

FFR (Passato) 580.000 580.000
FFS (Passato) 295.000 295.000
Prodotti 85.000 85.000
(Passato)

Deb. 320.000 | +60.000 +150.000 | -235.000 295.000
Funzionamento

Deb. 550.000 | -120.000 430.000
Finanziamento

Pass. Presunte 45.000 -45.000 +33.000 33.000
Ricavi 82.000 82.000
(passato)

Capitale al 464.000 464.000
31.12

Acquisto FFR 60.000 60.000
Salari e 55.000 55.000
stipendi

Vendita 720.000 720.000
prodotti

Acquisto FFS 310.000 310.000
Interessi 72.000 72.000
passivi

Spese di 2.000 2.000
manutenzione

Costi futuri 33.000 33.000
presunti

Risconto attivo su interessi passivi (6 mesi): 36.000




REDDITO DEL 2014

Costi provenienti dal passato

Ricavi provenienti dal passato

FFR 580.000 | Ricavi anticipati 82.000

FFS 295.000 Ricavi misurati nel periodo

Prodotti 85.000 Vendita prodotti 720.000

Costi da rinviare al futuro

Costi misurati nel periodo FFR 590.000

FFR 60.000 |FFS 180.000

FFS 310.000 | Prodotti 95.000

Interessi passivi 72.000 | Risconto attivo su interessi passivi 36.000

Salari e stipendi 55.000

Spese di manutenzione 2.000

Costi a manifestazione finanziaria differita

Costi futuri presunti 33.000

Ricavi da rinviare al futuro

Ricavi anticipati (Risconti passivi) 35.000

Utile di esercizio 176.000

TOT. 1.703.000 |TOT. 1.703.000

CAPITALE AL 31/12/2014

Attivita Passivita e capitale di proprieta

Denaro 55.000 Debiti di funzionamento 295.000

Banca c/c 82.000 Debiti di finanziamento 430.000

Crediti di funzionamento 395.000 Passivita presunte (Ratei passivi) 33.000

FFR 590.000 Ricavi rinviati (Risconti passivi) 35.000

FFS 180.000

Prodotti 95.000 Capitale di proprieta al 31/12/2014 640.000

Risconto attivo su interessi 36.000 Capitale di proprieta al 31/12/2013 464.000
Utile di esercizio 2014 176.000

TOT. 1.433.000 TOT. 1.433.000




